证券时报社出版 证券市场信息披露媒体

2024年2月 星期二



今日172版 第9017期 A叠16版 B叠156版



证券时报网 WWW.stcn.com
中国资本市场信息披露平台















稳市场稳信心进行时 >>>

证监会召开走访上市公司工作推进会强调

推动上市公司高质量发展和投资价值提升

证券时报记者 程丹

近日,证监会召开走访上市公司工作推进会。会议强调,要尽快推进,讲求实效,立足于解决制约上市公司高质量发展所面临的实际困难和问题,并以本次走访为契机,进一步健全工作机制,增强工作合力,共同推动上市公司高质量发展和投资价值的提升。

会议旨在进一步贯彻落实国务院副总 理何立峰在部署走访上市公司工作、推动

上市公司高质量发展全国视频会议上的讲话要求,并通报了走访工作进展,交流了走访工作经验,研究了走访过程中企业反映的共性问题,并就证监局和沪深证券交易所更好配合地方政府做好下一步工作提出要求。证监会党委委员、副主席李超出席会议并讲话。

会议认为,1月29日全国视频会议统一部署以来,各省(自治区、直辖市)立即行动,结合本地区上市公司情况和特点选定重点走访

企业,认真研究制定具体详细的工作方案,迅速开展实地走访工作。截至2月4日,全国已有20个省(自治区、直辖市)开展了现场走访,相关工作密集推进。

工作中,各地方高度重视,周密部署,相 关负责同志带队深入基层,认真倾听,大力 协调,不少地方在加快走访进度、丰富走访 内容、增强走访效果等方面积极创新,急企 业之所急。针对被走访上市公司提出的涉 及税收政策、融资、土地、进出口、知识产权 保护等多个方面的诉求,已逐家公司、逐个 事项形成工作台账,正在结合实际情况抓 紧研究解决。

会议强调,要充分认识走访上市公司工作的重要意义,坚决贯彻落实全国视频会议工作要求。要尽快推进,讲求实效,立足于解决制约上市公司高质量发展所面临的实际困难和问题,并以本次走访为契机,进一步健全工作机制,增强工作合力,共同推动上市公司高质量发展和投资价值的提升。

地方政府密集走访助上市公司解难题

将进一步扩大调研规模,针对调研发现的问题建立台账,确保事事有回应,件件有着落

证券时报记者 张一帆

近日,各地地方政府积极落实中央部署, 紧锣密鼓开展上市公司走访调研活动。从调研工作开展情况看,各地政府积极响应,快速落实,以解决上市公司具体困难和问题为抓手,加大对上市公司支持力度。

据统计,截至2月4日,全国已有20个省(自治区、直辖市)开展了现场走访,相关工作密集推进。各地政府针对被走访上市公司提出的涉及税收政策、融资、土地、进出口、知识产权保护等多个方面的诉求,已逐家公司、逐个事项形成工作台账,正在结合实际情况抓紧研究解决。

业内人士指出,上市公司是经济高质量发展的重要微观基础,本轮行动将推动上市公司的高质量发展,有助于提高生产效率、增强创新能力,从而推动经济增长。

走访工作持续深入推进。证监会近日 召开走访上市公司工作推进会,研究了走访 过程中企业反映的共性问题,并就证监局和 沪深证券交易所更好配合地方政府做好下 一步工作提出要求。多地政府均表态,后 续将进一步扩大调研规模,针对调研发现的问题建立台账,确保事事有回应,件件有

地方政府走进上市公司

加快吉林省一体化能源基地建设、加大银行信贷支持、延揽专业人才……这是吉林证监局、省委金融办近期在联合开展走访上市公司专项工作中收集到的一系列企业建议。

自上周部署走访上市公司工作、推动上市公司高质量发展全国视频会议(下称"全国视频会议")召开以来,类似这样的地方政府、部门与上市公司之间,以问题导向的面对面交流,在全国各个省市多点展开。

近日,中国证监会召开的走访工作推进会披露,全国已有20个省(自治区、直辖市)开展了现场走访,相关工作密集推进。工作中,各地方高度重视,周密部署,相关负责人带队深入基层,认真倾听,大力协调,不少地方在加快走访进度、丰富走访内容、增强走访效果等方面积极创新,急企业之所急。

2月2日至2月4日,吉林省委金融办副主任张兆义、吉林证监局局长李立国带队先后对吉电股份、吉视传媒、金冠股份3家上市公司进行实地走访调研。

调研组在现场召开座谈会,围绕企业提出的加快吉林省一体化能源基地建设、加大银行信贷支持等建议,以及产品产能利用率不足、缺乏专业人才、欠款清收困难等问题,各有关单位负责人现场解答,积极回应,为企业发展谋实招、想办法、解难题。除两个金融部门,吉林省发改委、省人社厅、长春市政府以及相关省直部门及地方政府等有关负责人也参加了活动。

2月5日,鱼跃医疗、江苏索普2家上市公司,迎来了镇江市政府会同江苏省委金融办、 江苏证监局的现场联合调研。

在调研现场,调研组鼓励鱼跃医疗要把 科技创新作为加快发展的关键增量,积极打 造"家庭医疗+临床医疗+互联网医疗"大健康 生态圈;鼓励江苏索普要进一步整合优化资源、做大做强主业,更好发挥国有上市公司的 示范带动作用。

参与活动的镇江市委常委、副市长周凯

表示,针对本次调研过程中上市公司反映的问题和诉求,将协调相关部门认真研究、推动解决。

融捷股份则在2月4日接待了广东省相关 领导牵头带队进行的走访调研工作。

据了解,在此次调研工作中,融捷股份董事长吕向阳详细介绍了公司当前的发展情况,也反映了公司需要相关部门帮助协调解决的问题。广东省相关领导对此高度重视,表示将根据企业所反映的相关诉求,尽快组织协调对接工作。

紧锣密鼓响应中央号召

1月29日,中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在全国视频会议上指出,要明确目标导向,把推动上市公司业绩改善和投资意愿修复作为推动经济稳中求进、以进促稳、先立后破的重要举措。要明确问题导向,抓紧组织到上市公司上门走访,推动优化公司结构、规范公司治理,培育优质头部上市企业,不断提升上市公司投资价值。

(下转A6版)

证监会:采取有力措施防范股票质押风险

"两融"融资整体风险可控,将引导券商保持平仓线弹性,减少强平风险和市场压力

证券时报记者 程丹

2月5日,证监会新闻发言人就股票质押 有关情况答记者问。证监会新闻发言人指 出,今年质押规模较去年年末有所下降,股 票质押违约强平金额合计为2740.32万元,占 市场日成交额的比重很小,证监会会密切监 测,采取有力措施,防范股票质押风险。

证监会新闻发言人介绍,2018年以来,证监会会同有关部门持续推进股票质押风险化解,沪深两市股票质押整体风险明显下降。截至2月2日,两市股票质押市值占总市值的比重由2018年高峰时的10.51%降为

3.38%,质押融资余额由2.69万亿元降为1.59万亿元,上市公司第一大股东质押比例超过80%的数量由702家降为227家。就今年以来的情况看,质押规模较去年年末还有

针对近期上市公司大股东补充质押公告增多的情况,证监会新闻发言人表示,今年年初至2月2日,沪深两市共披露大股东补充质押公告106单,较去年同期确有一定增加。但是,补充质押是质押履约保障比例低于预警线(而非平仓线)的情况下,银行、券商等金融机构(质权人)为保障融资安全与股东(出质人)之间约定的保护性措施,不会

导致强制平仓。

同时,证监会引导券商等机构增加平仓线弹性,促进市场平稳运行。从沪深两市数据看,今年以来股票质押违约强平金额合计为2740.32万元,占市场日成交额的比重很小。

此外,证监会新闻发言人还披露了"两融"融资业务的有关情况。

截至目前,全市场平均维持担保比例 226%,较年初有所下降,最低维持担保比例 (平仓线)通常为130%。从实际平仓数据看, 1月以来全市场累计平仓金额约9亿元,占 融资规模的万分之6,且标的和投资者都高 度分散,整体风险可控。当然,有些投资者主动卖股票归还融资,会形成融资余额被动下降。

"投资者具体交易过程中,维持担保比例低于平仓线,并不意味着马上强制平仓。"证监会新闻发言人表示,在当前市场形势下,为维护市场正常秩序,证监会将引导证券公司全方位做好客户服务,通过延长追保时间、动态下调平仓线,保持平仓线弹性,以减少强平风险和市场压力。

证监会新闻发言人指出,将持续加强"两融"融资业务的日常监管,采取有效措施,确保融资业务平稳运行。

证监会会同公安机关严惩操纵市场恶意做空

证券时报记者 程丹

2月5日,证监会表示,近期股市持续波动,部分不法分子非法牟利,损害投资者合法权益,证监会加大交易行为监管力度,丰富线索筛查手段,统筹安排专项核查,加强"穿透式"交易监控,运用多维技术手段收集市场情报,会同公安部开展联合研判,发现多起涉嫌

操纵市场恶意做空案件。

经证监会查明,某违法团伙控制100余个证券账户操纵某股票,利用连续拉抬、对倒交易等手法影响股价,其后又伺机清仓式砸盘出货,导致个股价格盘中闪崩、连续跌停,累计卖出27亿元,非法获利约1.3亿元。

另有某投资机构实控人通过打压股价、 低位吸筹、连续拉抬等手法操纵20余只股票 价格,导致个股价格快速波动,甚至日内出现 "天地板"等极端行情,从中交易非法获利1.4 亿元。某违法分子利用资金优势,动用数亿 元在期货交易所众多期货产品频繁虚假报 单,制造交易假象,诱骗其他投资者,并借机 卖出获利4000余万元。

证监会表示,坚持对影响股市稳定运行、 损害投资者合法权益的违法行为快速反应、 坚决查处,会同公安机关迅速开展收网行动, 严肃依法追责。操纵市场恶意做空,严重侵 蚀老百姓的"钱袋子",已经站到了广大投资 者的对立面,扰乱股市健康稳定运行的正常 节奏。证监会将保持"零容忍"高压态势,坚 决重拳打击,让胆敢违法操纵、恶意做空者 "倾家荡产、牢底坐穿"。证监会警示,莫要以 身试法、火中取栗。

A2

多家出险房企项目入围首批"白名单"

Δ3

新版《信托公司管理办法》呼之欲出 强调股东义务 列明业务九大禁止行为

记者获取的《征求意见稿》总计七大章70条, 其中两大章节内容完全更替,整体改动较大。

44

区域股权市场发展提速赋能中小专精特新企业

随着近两年国家对专精特新企业发展的高度重视,本就以服务中小企业为主的区域股权市场也迎来了不少利好政策。

A6

市值管理考核将全面推开机构高频调研央企

最近一周,一批敏锐的机构投资者迅速"叩门"央企上市公司。

1月电商物流指数提升 实载率指数创新高

证券时报记者 江聃

2月5日,中国物流与采购联合会和京东集团 联合发布的2024年1月中国电商物流指数为 112.8点,环比提高0.4点。分项指数中,总业务量 指数、农村业务量指数、库存周转率指数、人员指 数、实载率指数和成本指数环比均提高,物流时 效指数、履约率指数和满意率指数有所下降。

1月份电商物流总业务量指数为125.3点,比上月提高1.7点,超过去年峰值,创近23个月新高。分地区看,全国所有地区总业务量指数全面提升,西部地区提升幅度最大,中部地区高于全国平均水平。农村电商物流业务量指数为129.1点,比上月提高1.3点,保持在高位运行。

此外,1月份,人员指数和实载率指数分别较上月提高0.2点和0.6点。其中,实载率指数首次突破117点,创历史新高。

中国物流与采购联合会科技信息部认为,总 体来看,2024年1月电商物流指数稳步提升,2月 预计指数有所回调,但后期电商物流有望继续保 持稳步提升态势。

今年我国机械工业 主要指标增速预计超5%

证券时报记者 郭博昊

中国机械工业联合会昨日发布的数据显示,2023年我国机械工业经济运行态势总体向好。2023年机械工业增加值同比增长8.7%,营业收入29.8万亿元,同比增长6.8%;实现利润总额近1.8万亿元,同比增长4.1%。预计2024年全年机械工业经济运行将延续稳中向好的总体态势,主要经济指标增速预计在5%以上。

具体来看,2023年机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类增加值全部增长,其中电气机械和汽车起到突出带动作用,增加值增速分别达12.9%和13%。固定资产投资总体持续高速增长,对拉动工业和制造业投资发挥重要支撑作用,其中,汽车、电气机械投资高速增长,增速分别为19.4%、32.2%,特别是电气机械连续两年增速始终高于32%。

中国机械工业联合会总经济师叶定达表示,综合判断,预计2024年全年机械工业经济运行将延续稳中向好的总体态势,主要经济指标增速预计在5%以上,对外贸易保持基本稳定。

